

« 08 » 12 2018 г.
№ 04.01/3052

**В Диссертационный совет 6D.KOA-002
при Таджикском национальном университете**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сидикова Д.А. на тему: «Реализация
международных договоров в области интеллектуальной собственности в
Республике Таджикистан: на примере ТРИПС»**

**на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.03- гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право (юридические
науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования Сидикова Д.А. обуславливается актуальностью и недостаточной разработанностью проблем реализации международных договоров в области интеллектуальной собственности.

В современных условиях создания рыночной экономики, перехода на новый уровень межличностных отношений, выходящих за пределы правового регулирования национального законодательства какого-либо одного государства требуется совершенствование правовой регламентации отношений, связанных с вопросами интеллектуальной собственности, которое, безусловно, реализуется посредством внутригосударственных и международных норм права.

Автор в контексте времени правильно осмыслил актуальность темы, обосновала её новизну, указала на практическую направленность работы.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в комплексном теоретико-правовом анализе положений и норм ТРИПС в сфере объектов права интеллектуальной собственности, исключительных (имущественных) прав на эти объекты, а также процедур и мер по их защите. Кроме того, Сидиков Д.А. в работе впервые дан правовую оценку соответствия законодательства Республики Таджикистан о праве интеллектуальной собственности требованиям ТРИПС.

Предлагаемые автором обоснования выдвигаемых им выводов, дают читателю, возможность, даже не обращаясь к диссертации, а оперируя лишь авторефератом, уяснить смысл и авторский характер выдвинутых научных выводов.

В диссертации, как позволяет заключить автореферат, содержатся теоретические положения, выносимые на защиту, так и предложения по совершенствованию действующего законодательства Республики Таджикистан, направленные на повышение эффективности гражданского законодательства в области интеллектуальной деятельности.

Заслуживает внимания сформулированное авторское определение права интеллектуальной собственности в объективном и в субъективном смысле, которое позволило автору сделать вывод, что в объективном смысле право интеллектуальной собственности является подотраслью гражданского права, представляет собой совокупность правовых норм, регламентирующих отношения, связанные с созданием, использованием, распоряжением и охраной результатов интеллектуальной деятельности и приравненных к ним средств индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, а в субъективном смысле речь идет о различных правомочиях субъектов права интеллектуальной собственности.

Вместе с тем работа не свободна от недостатков, в числе которых можно отметить следующее:

Во-первых, автор, анализируя положение ТРИПС касательно закрытой информации делает вывод, что такая информация по сути является

коммерческой тайной (с. 13 автореф.). В этой связи, хотелось бы, чтобы автор на публичной защите раскрыл свою позицию по данному вопросу.

Во-вторых, ссылаясь на положения ТРИПС и критикуя служебную тайну, автор отмечает, что последнее не предусматривается в указанном соглашении как объект права интеллектуальной собственности, а в ГК РК такая тайна приравнивается к коммерческой. Также автор отмечает, что служебная тайна не имеет признаки, которые присущи объектам права интеллектуальной собственности, и предлагает исключить ее из состава объектов права интеллектуальной собственности.

Такое сжатое обоснование может быть вызвано связи с объемом автореферата. Тем не менее такая оценка является не достаточной, поэтому ему необходимо на публичной защите подробно раскрыть и установить различие между служебной тайной и коммерческой тайной.

Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления, произведенного авторефератом.

Рецензируемый автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Д.А. Сидикова отвечает требованиям п. 10-14 и 16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), а его автор Сидиков Дилшод Ахрорович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право (юридические науки).

Директор НИИ частного права
Каспийского университета,
академик НАН РК, д.ю.н., профессор



Сулейменов М.К.

Подпись Сулейменова М.К. заверяю
специалист отдела
кадрового делопроизводства
Каспийского университета



Валиева Б.